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Статтю присвячено історико-правовому 
аналізові специфіки процесу дигіталізації вико-
навчої влади в сучасній Україні протягом 2003 
– 2013 років, з виокремленням основних право-
вих закономірностей такого процесу. Доведено, 
що основними правовими особливостями цього 
етапу дигіталізації виконавчої влади були: за-
провадження електронної інформаційної сис-
теми «Електронний Уряд», із затвердженням 
переліку і порядку надання інформаційних та 
інших послуг з використанням електронної 
інформаційної системи «Електронний Уряд»; 
започаткування процесу надання адміністра-
тивних послуг в електронній формі; створення 
правових засад поступового переходу документо-
обігу в органах виконавчої влади на електронну 
(цифрову) форму, яка стала рівнозначною з 
паперовою формою документообігу; започат-
куавння формування Реєстру інформаційних, 
електронних комунікаційних та інформацій-
но-комунікаційних систем органів виконавчої 
влади; запровадження елементів електронної 
форми нормотворчості в органах виконавчої 
влади; інституціалізація електронних запитів 
на доступ до публічної інформації; початок пе-
реходу системи адміністративних послуг, що 
надаються органами виконавчої влади, на рей-
ки електронного формату; запровадження сис-
теми електронної взаємодії органів виконавчої 
влади. З’ясовано роль і місце Концепції розви-
тку електронного урядування в Україні 2010 
року, в якій були вперше закріплені дефініції 
електронного урядування та електронного уря-
ду, а також окреслені пріоритетні напрямки 
дигіталізації виконавчої влади на перспективу. 

Ключові слова: дигіталізація, система ви-
конавчої влади, органи виконавчої влади, дер-
жавне управління, адміністративна реформа.

Постановка проблеми
Дигіталізація в системі виконавчої влади 

позначає не лише ординарне упровадження 
ІКТ у практику діяльності відповідних ор-
ганів, що реалізують державно-управлінські 
функції повноваження, але й знаменує со-
бою глибинну трансформацію самого управ-
лінського процесу під впливом застосування 
в управлінській діяльності ІКТ, торкаючись 
трансформаційним впливом таких його сег-
ментів: а) принципів діяльності публічних 
інституцій та їх функціонерів; б) організацій-
но-структурних та компетенційних характе-
ристик правового статусу органів виконав-
чої влади; в) способів управлінського впливу 
цих органів на суспільні відносини [1, с. 26].
Важливість дигіталізації виконавчої вла-

ди визначена в Концепції розвитку цифрової 
економіки та суспільства України на 2018-
2020 роки, Державній стратегії регіональ-
ного розвитку на період до 2020 року, Стра-
тегії розвитку інформаційного суспільства, 
Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», 
Концепції розвитку електронного урядуван-
ня в Україні до 2020 року, Стратегії рефор-
мування державного управління України на 
період до 2021 року, Цілях сталого розвитку 
України на період до 2030 року [2, с. 23]. 
Відтак, вище зазначені міркування де-

термінують необхідність ретроспективного 
аналізу сутності, змісту, спрямованості, ета-
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пів, напрямків і закономірностей дигіталі-
зації виконавчої влади в Україні, що набули 
певного історико-правового і теоретико-
правового характеру і значення. 

Формулювання мети статті
Мета статті полягає в історико-право-

вому аналізові специфіки процесу дигіталі-
зації виконавчої влади в сучасній Україні в 
період 2003 – 2013 років, з виокремленням 
основних правових закономірностей такого 
процесу.

Стан дослідженості проблеми
Проблематику дигіталізації системи ви-

конавчої влади стали інтенсивно розробляти 
вітчизняні вчені – як теоретики права, так і 
дослідники-конституціоналісти, адміністра-
тивісти, фахівці з інформаційного та госпо-
дарського права (О. Дніпров [3], М. Загрій-
чук [4], В. Марченко [5], М. Міхровська [6], 
Н. Новицька [7], В. Топчій [8], Є. Фролова 
[9], М. Хаустова [10], О. Шаповалова [11] 
тощо). При цьому науково-правове осмис-
лення специфіки такої дигіталізації в 2003-
2013 роках є вочевидь недостатнім, що спо-
нукає до поглибленого вивчення цього про-
цесу у пропонованій статті.

Виклад основного матеріалу
Своєрідним правовим «стартом» цього 

етапу дигіталізації виконавчої влади вважа-
ємо прийняття Постанови Кабінету Міні-
стрів України «Про заходи щодо створення 
електронної інформаційної системи «Елек-
тронний Уряд» від 24 лютого 2003 року 
№ 208 [12], якою, зокрема, було передба-
чено створення та інтеграцію електронних 
інформаційних систем і ресурсів в Єдиний 
веб-портал органів виконавчої влади та на-
дання інформаційних та інших послуг через 
електронну інформаційну систему «Електро-
нний Уряд». 
Практично відразу після цього кроку на 

значущості запровадження інформаційної 
системи «Електронний Уряд» для системи 
виконавчої влади акцентували увагу україн-
ські вчені [13]. Продовженням цього курсу 
стала Концепція формування системи наці-
ональних електронних інформаційних ре-
сурсів, що була затверджена розпоряджен-

ням Кабінету Міністрів України від 5 травня 
2003 року № 259-р. [14].
Тим самим було започатковано процес 

надання адміністративних послуг в електро-
нній формі.
Надалі, відбулося ухвалення Верховною 

Радою України Закону України «Про елек-
тронні документи та електронний докумен-
тообіг» від 22 травня 2003 року № 851-IV 
[15], що заклав засади поступового переходу 
документообігу в органах виконавчої влади 
на електронну (цифрову) форому, яка спо-
чатку стала рівнозначною з паперовою фор-
мою документообігу [16, с. 81]. Головне при-
значення електронної форми документообі-
гу – «автоматизувати весь комплекс робіт з 
електронними документами: введення їх у 
систему, їх реєстрацію, розподіл і розсилан-
ня, редагування, оперативне збереження, 
пошук і перегляд, відтворення, контроль 
виконання, розмежування доступу до них 
тощо» [17,  с. 24].
Практичному втіленню в життя елек-

тронної форми документообігу в органах 
виконавчої влади сприяло й ухвалення За-
кону України «Про електронний цифровий 
підпис» від 22 травня 2003 року № 852-IV, 
що набув чинності з 1 січня 2004 року [18]. 
Адже, електронний цифровий підпис (далі – 
ЄЦП) використовувався органами виконав-
чої влади як суб’єктами електронного доку-
ментообігу для ідентифікації підписувача та 
підтвердження цілісності даних в електро-
нній формі (стаття 4 Закону) [18].
Закономірно, що незабаром після вве-

дення в дію законів України «Про елек-
тронні документи та електронний доку-
ментообіг» та «Про електронний цифро-
вий підпис» у їх розвиток Кабінетом Міні-
стрів України був затверджений Типовий 
порядок здійснення електронного доку-
ментообігу в органах виконавчої влади 
від 28 жовтня 2004 року № 1453. Проте 
зазначений документ все ж не спричинив 
масового впровадження електронного до-
кументообігу в органах виконавчої влади 
[19, с. 27], оскільки не фіксував строків 
упровадження нової форми документоо-
бігу цих органів, а також не закріплював 
здійснення обов’язкового моніторингу за 
перебігом цього процесу.
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Важливе значення для поглиблення 
дигіталізації виконавчої влади в Україні на 
ранніх стадіях цього процесу мав і Указ Пре-
зидента України «Про першочергові завдан-
ня щодо впровадження новітніх інформа-
ційних технологій» від 20 жовтня 2005 року 
№1497/2005, в якому було визнано, що «роз-
виток в Україні інформаційного суспільства 
та впровадження новітніх інформаційних 
технологій в усіх сферах суспільного життя, 
діяльності органів державної влади та ор-
ганів місцевого самоврядування є одним із 
пріоритетних напрямів державної політики» 
[20]. 
Поряд з цим, Верховна Рада України 

своєю Постановою від 4 листопада 2005 року 
№ 1497/2005 затвердила «Завдання Націо-
нальної програми інформатизації на 2006–
2008 роки», в яких було передбачено комп-
лексне вирішення низки проблем правового 
та організаційного характеру, що стояли на 
заваді широкому впровадженню перспек-
тивних ІКТ у сфері державного управління, 
зокрема визначення організаційно-право-
вих засад впровадження електронного доку-
ментообігу з використанням електронного 
цифрового підпису, розвитку інформаційної 
системи «Електронний Уряд», забезпечення 
антивірусного захисту інформації, захисту 
національного сегмента Інтернету, боротьби 
з комп’ютерною злочинністю [21]. 
Особливе значення для подальшого ін-

ституційно-правового й політико-ідеоло-
гічного забезпечення процесів дигіталізації 
системи органів виконавчої влади України 
мало ухвалення Закону «Про Основні заса-
ди розвит ку інформаційного суспільства в 
Україні на 2007-2015 роки»  від 9 січня 2007 
року № 537-V [22]. Упровадження Основних 
засад розвитку інформаційного суспільства 
в Україні на 2007-2015 роки  повинно було, 
відповідно до Закону, активізувати участь 
громадян в управлінні державою та сприя-
ти розвитку демократії, а також підвищити 
ефективність державного управління. 
Для прискорення попереднього пого-

дження проектів нормативно-правових ак-
тів, доведення інформації про порядок ден-
ний засідань Кабінету Міністрів України, 
урядових комітетів і нарад та відповідних 
матеріалів, оперативного доведення інфор-

мації, що передбачає вжиття невідкладних 
заходів, а також для обміну інформацією між 
органами виконавчої влади та Секретаріа-
том Кабінету Міністрів України була при-
йнята Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про електронний обмін службовими доку-
ментами в органах виконавчої влади» від 17 
липня 2009 року № 733. 
З одного боку, підсумковим (у сенсі уза-

гальнення пройденого шляху й фіксації 
актуального стану), а з другого боку, пер-
спективним рішенням (у сенсі визначення 
стратегії дигіталізації виконавчої влади) ста-
ло прийняття Кабінетом Міністрів України 
Концепції розвитку електронного урядуван-
ня в Україні, затвердженої Розпорядженням 
Кабінету Міністрів Укра їни від 13 грудня 
2010 року № 2250-р. [23] У ній уперше на 
нормативному рівні були закріплені дефіні-
ції електронного урядування (як форми ор-
ганізації державного управління, яка спри-
яє підвищенню ефективності, відкритості 
та прозорості діяльності органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування 
з використанням ІКТ для формування ново-
го типу держави, орієнтованої на задоволен-
ня потреб громадян) [23] та електронного 
уряду (як головної складової електронно-
го урядування [23]; єдиної інфраструктури 
міжвідомчої автоматизованої інформаційної 
взаємодії органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування між собою, з 
громадянами і суб’єктами господарювання 
[23]), що стали використовуватися у вітчиз-
няній юридичній та в управлінській науках 
як базові аж до ухвалення Концепції роз-
витку електронного урядування в Україні, 
затвердженої розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 20 вересня 2017 року 
№ 649-р [24]. 
Варто зазначити при цьому, що в су-

часній українській правовій науці О. Бер-
назюком була висловлена думка, що з при-
йняттям згаданої Концепції «було суттєво 
розширено сферу застосування цифрових 
технологій» [25, с. 46], зокрема у сфері вико-
навчої влади. Проте, на нашу думку, це не 
зовсім так: сама по собі згадана Концепція 
не містила нормативних приписів імпера-
тивного характеру, а, швидше, виступала в 
ролі констатуючого наявний стан дигіталі-
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зації документу та проектувала низку кроків 
у напрямі дигіталізації виконавчої влади. 
Тим самим, фактично констатувалася недо-
статність зусиль органів виконавчої влади зі 
здійснення дигіталізації системи державно-
го управління, без участі парламенту, а так 
само підводилася певна ідейна «база» під 
необхідність ухвалення Верховною Радою 
України необхідних законодавчих рішень у 
цьому напрямі. 
Такі рішення незабаром були прийняті, 

зокрема на рівні базових для функціонуван-
ня всієї системи органів виконавчої влади 
в державі законів «Про Кабінет Міністрів 
України», «Про центральні органи виконав-
чої влади», «Про Раду міністрів Автономної 
Республіки Крим», «Про доступ до публічної 
інформації». Так, Закон України «Про Ка-
бінет Міністрів України» від 7 жовтня 2010 
року № 2591-VI передбачив оприлюднення 
на офіційному веб-сайті Уряду проектів уря-
дових актів та прийнятих в установленому 
порядку постанов Кабінет Міністрів України 
(частина четверта статті 51, частина четверта 
статті 53) [26]. Аналогічно, Законом України 
«Про Раду міністрів Автономної Республіки 
Крим» від 16 червня 2011 року № 3530-VI 
було передбачено оприлюднення лише по-
станов Ради міністрів Автономної Республі-
ки Крим на її офіційному веб-сайті, що має 
здійснюватися в порядку, встановленому 
цим органом (частина шоста статті 52) [27]. 
Характерно, що в Законі України «Про цен-
тральні органи виконавчої влади» від 17 бе-
резня 2011 року № 3166-VI ідентичні норми 
стосовно актів цих органів (частина шоста 
статті 15) стосувалася оприлюднення на веб-
сайтах лише наказів міністерств [28]. При 
цьому чомусь оминалися інші центральні 
органи виконавчої влади; крім того, були 
відсутні норми щодо оприлюдення проектів 
наказів міністерств на веб-сайтах цих орга-
нів. Отже, норми трьох згаданих вище зако-
нів засвідчили відстуність єдиного уніфіко-
ваного підходу законодавця, принаймні на 
той час, стосовно закріплення елементів ди-
гіталізації виконавчої влади в аспекті опри-
люднення на відповідних веб-сайтах актів та 
проектів актів цих органів [29, с. 15] та, по 
суті, на законодавчому рівні закріпили по-
ложення, вміщені ще у Постанові Кабінету 

Міністрів України «Про Порядок оприлюд-
нення у мережі «Інтернет» інформації про 
діяльність органів виконавчої влади» від 4 
січня 2002 року № 3 [30].
Характерно, що, поряд із систематиза-

цією правових положень щодо дигіталізації 
виконавчої влади, у цей період стала поміт-
ною тенденція і до диференціації цієї дигі-
талізації в межах окремих підсистем вико-
навчої влади, зокрема, на рівні податкових і 
митних органів. Так, у Податковому кодексі 
України, прийнятому 2 грудня 2010 року 
[31], серед іншого, також були передбачені 
елементи дигіталізації виконавчої влади, що 
стосувалися зокрема податкових і митних ор-
ганів. Цим Кодексом було також установле-
но, що центральний орган виконавчої влади, 
відповідальний за процеси інформатизації в 
Україні, впроваджує та утримує автоматизо-
вану систему «Єдине вікно подання електро-
нної звітності» для надання послуг з подан-
ня за допомогою мережі Інтернет в електро-
нному вигляді звітності, обов’язковість по-
дання якої встановлено законодавством, до 
міністерств, інших органів державної влади 
та фондів загальнообов’язкового державно-
го страхування (стаття 49) [32, с. 70]. 
З метою забезпечення прозорості та від-

критості діяльності органів виконавчої вла-
ди і створення механізмів реалізації права 
кожного на доступ до публічної інформації 
(розпорядниками якої є пере важно органи 
виконавчої влади), було прийнято Закон 
України «Про доступ до публічної інформа-
ції» від 13 січня 2011 року № 2939-VI [33]. Він 
передбачив серед джерел доступної інфор-
мації офіційні веб-сайти в мережі Інтернет, 
єдиний державний веб-портал відкритих да-
них (стаття 5) [33]; установлював обов’язок 
органів виконавчої влади як розпорядників 
інформації оприлюднювати адреси свого 
офіційного веб-сайту та електронної пошти 
(стаття 15) [33]; визначив, що забезпечення 
доступу до системи обліку, що містить ін-
формацію про документ, що знаходиться у 
суб’єкта владних повноважень, забезпечу-
ється шляхом оприлюднення на офіційних 
веб-сайтах суб’єктів владних повноважень 
такої інформації (стаття 18) [33]. Загалом же, 
інституціалізація електронних запитів на ін-
формацію шляхом заповнення онлайн-фор-
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ми або надсилання запиту на електронну 
пошту визнано вагомим здобутком дигіталі-
зації діяльності виконавчої влади у сфері ре-
алізації інформаційних прав [34, с. 74].
З-поміж заходів, що мали тривалий полі-

тико-ідеологічний ефект у сфері дигіталізації 
виконавчої влади, слід відзначити приєднан-
ня України в 2011 році до Ініціативи «Парт-
нерство «Відкритий Уряд», внаслідок чого 
вона зобов’язалася впроваджувати принци-
пи Декларації Відкритого Уряду щодо від-
критості і прозорості державної політики.
У відповідності до цієї ініціативи розпо-

рядженням Кабінету Міністрів України від 
5 квітня 2012 року № 220-р був схвалений 
План дій з впровадження в Україні Ініціа-
тиви «Партнерство «Відкритий Уряд» [35]. 
У ньому був використаний концепт електро-
нного урядування як ключовий для дигіталі-
зації виконавчої влади, було сформульоване 
завдання «забезпечення належного вряду-
вання шляхом підвищення якості надання 
адміністративних послуг і впровадження 
електронного урядування», констатовано 
недостатній рівень впровадження нових 
ІКТ у державне управління з метою забез-
печення потреб громадян, сформульовано в 
якості пріоритетного завдання «підвищення 
ефективності державного управління, зокре-
ма шляхом застосування електронних тех-
нологій», для чого заплановано впровадити 
новітні ІКТ. 
Вагоме значення для поглиблення дигі-

талізації виконавчої влади мало ухвалення 
й реалізація Закону України «Про адміні-
стративні послуги» від 6 вересня 2012 року 
№ 5203-VI [36]. Цей правовий акт відкрив 
шлях планомірному переходу системи ад-
міністративних послуг, що надаються орга-
нами виконавчої влади, на рейки електро-
нного формату. Тим самим він «дав змогу 
змінити ідеологію відносин між владою та 
громадянином й створив умови для широ-
кого впровадження центрів надання адмі-
ністративних послуг в Україні» [37, с. 105]. 
Незабаром Постановою Уряду від 3 січня 
2013 року № 13 на виконання цього Закону 
був затверджений Порядок ведення Єди-
ного державного порталу адміністративних 
послуг. Відтак, електронна та дистанцій-
на форми взаємодії, упроваджувані згідно 

із Законом України «Про адміністративні 
послуги» до практики діяльності органів 
виконавчої влади, су ттєво збільшили від-
критість останніх та сприяли подоланню 
бюрократичних перешкод в отриманні гро-
мадянами різноманітних адміністративних 
послуг [38, с. 98]. 
Важливим внутрішньоорганізаційним 

питанням електронної взаємодії між сами-
ми органами виконавчої влади були при-
свячені кілька прийнятих Урядом України 
актів, зокрема розпорядження «Питання 
впровадження системи електронної взаємо-
дії органів виконавчої влади» від 28 грудня 
2011 року № 1363-р, постанова «Деякі пи-
тання електронної взаємодії органів вико-
навчої влади» від 18 липня 2012 року № 670, 
розпорядження «Про схвалення Концепції 
створення та функціонування інформаційної 
системи електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів» від 5 
вересня 2012 року № 634-р, розпоряджен-
ня «Про затвердження плану заходів щодо 
реалізації Концепції створення та функціо-
нування інформаційної системи електронної 
взаємодії державних електронних інфор-
маційних ресурсів» від 11 липня 2013 року 
№ 517-р. 
Цими актами була запроваджена цілісна 

система електронної взаємодії органів вико-
навчої влади, призначена для автоматизації 
процесів створення, відправлення, переда-
вання, одержання, оброблення, викорис-
тання, зберігання, знищення електронних 
документів та копій паперових документів 
в електронному вигляді з використанням 
ЕЦП, які не містять інформацію з обмеже-
ним доступом, та контролю за виконанням 
актів, протокольних рішень Уряду України 
та інших документів. 
Важливе концептуальне значення для 

дигіталізації виконавчої влади мала схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів Украї-
ни від 15 травня 2013 року № 386-р Стра-
тегія розвитку інформаційного суспільства в 
Україні, розрахована до 2020 року. На основі 
вищезгаданої Стратегії було прийнято низ-
ку спеціальних нормативно-правових актів, 
що регулюють відносини щодо дигіталізації 
виконавчої влади, що позначило визнання 
факту, що від обсягу, швидкості та якості об-
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робки інформації значною мірою залежить 
ефективність управлінських рішень, зростає 
значення методів управління з використан-
ням ІКТ соціальними та економічними про-
цесами тощо.

Висновки
Домінуючою парадигмою цього етапу 

дигіталізації виконавчої влади (2003 – 2013 
роки), покладеною в основу правової стра-
тегії дигіталізації, стала ідеологія державо-
центризму, що вивищувала роль держави у 
впровадженні дигіталізаційного курсу, пере-
творювала суспільство на пасивного реципі-
єнта спущених згори державних ініціатив, а 
також применшувала роль і значення прав 
людини. 
Основними правовими особливостями 

цього етапу дигіталізації виконавчої влади 
були такі: запровадження електронної ін-
формаційної системи «Електронний Уряд», 
із затвердженням переліку і порядку надан-
ня інформаційних та інших послуг з вико-
ристанням електронної інформаційної сис-
теми «Електронний Уряд»; започаткування 
процесу надання адміністративних послуг 
в електронній формі; створення правових 
засад поступового переходу документообігу 
в органах виконавчої влади на електронну 
(цифрову) форму, яка стала рівнозначною 
з паперовою формою документообігу; за-
початкування формування Реєстру інфор-
маційних, електронних комунікаційних 
та інформаційно-комунікаційних систем 
органів виконавчої влади; запровадження 
елементів електронної форми нормотвор-
чості в органах виконавчої влади; інститу-
ціалізація електронних запитів на доступ 
до публічної інформації; початок переходу 
системи адміністративних послуг, що нада-
ються органами виконавчої влади, на рей-
ки електронного формату; запровадження 
системи електронної взаємодії органів ви-
конавчої влади. 
Уперше була ухвалена Концепція роз-

витку електронного урядування в Україні, в 
якій були закріплені дефініції електронного 
урядування та електронного уряду, а також 
окреслені пріоритетні напрямки дигіталіза-
ції виконавчої влади на перспективу. 
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ADMINISTRATIVE DIGITALIZATION: 
DEVELOPMENT OF THE LEGAL 

PRINCIPLES OF EXECUTIVE 
AUTHORITY DIGITALIZATION IN 

2003-2013. (HISTORICAL AND LEGAL 
EXCURSION)

The article is devoted to the historical and 
legal analysis of the specifi cs of the process of 
digitization of the executive power in modern 
Ukraine during 2003-2013, with the main legal 
regularities of such a process being highlighted. 
It is shown that the dominant paradigm of 
this stage of digitalization of the executive 

power, laid as the basis of the legal strategy of 
digitalization, became the ideology of state-
centrism, which exalted the role of the state 
in the implementation of the digitalization 
course, turned society into a passive recipient 
of state initiatives brought down from above, 
and also downplayed the role and importance 
of human rights. Such a paradigm could 
not be a stable legal basis for the successful 
completion of digitalization as a legal process, 
caused the «fragility», half-heartedness and 
incompleteness of many positive initiatives and 
achievements in this direction, and soon had to 
cause a revision of its ideological and conceptual 
foundations. It has been proven that the main 
legal features of this stage of digitalization of 
the executive power were: the introduction of 
the electronic information system «Electronic 
Government», with the approval of the list 
and order of providing information and other 
services using the electronic information 
system «Electronic Government»; starting the 
process of providing administrative services in 
electronic form; creation of the legal basis for 
the gradual transition of document circulation 
in the bodies of executive power to electronic 
(digital) form, which has become equivalent 
to the paper form of document circulation; 
initiation of the formation of the Register of 
information, electronic communication and 
information and communication systems of 
executive authorities; introduction of elements 
of the electronic form of rule-making in the 
bodies of executive power; institutionalization 
of electronic requests for access to public 
information; the beginning of the transition of 
the system of administrative services provided 
by the executive authorities to the rails of the 
electronic format; introduction of a system of 
electronic interaction of executive authorities. 
The role and place of the 2010 concept of 
e-governance development in Ukraine, in 
which the defi nitions of e-governance and 
e-government were fi xed for the fi rst time, as 
well as the priority directions of digitization 
of the executive power for the future, were 
clarifi ed.

Keywords: digitalization, system of executive 
power, bodies of executive power, state administration, 
administrative reform.


